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Cum se cultivă ura de rassă.
» . Jir:

* * v* ni arătat în numerul trecut, 
. cum s a pus la cale din nou o agi- 

din cele mai ticálóae în con- 
tinerimei române stúdiósé dela 

institutele mai înalte d?n Transilva
nia»^ Ungaria.

:í In timpul, când scriam acele şire 
d̂ parsTe noua erupţiune vulcanică a 

l i ^?^rîn contra Românilor, în Ora- 
íh ‘^somare, la academia de drept de 

Hvulo, s’a petrecut i n scandal, ca şi 
.H.Jţqre nici în analele demon9traţiuni- 

lor turbulente dela academiile şi 
universităţile unguresc! nu se mai 
găsesce.

Cu o ne mai pomenită lipsă de 
bun simţ şi selbăteciă a initnei, ti
nerii maghiari dela Academia din 
Oradea-mare, aţîţatî de agenţii pro
vocatori ai maghiarismului violent, 
s’au năpustit cu o ură nedescripti 
bilă asupra colegilor lor români, in- 
sultându-i în modul cel mai neome- 
nos şi barbar tocmai într’un mo
ment, când unui dintre ei, care a 
fost aousat, că într’o vorbire, ce a 
tinut’o la o ĉ  nvenire socială a stu
denţilor români, ar fi agitat contra 
statului ungar, a fost citat înaintea 
comisiunei corpului profesoral pen
tru a-se justifica faţă cu acea acu- 
saţiune.

De-un an de cjile şi mai bine 
se face a âta svon pe la institutele 
mai înaite unguresc! cu „simţul de 
colegialitate*4, ba de „simpatiă“ chiar, 
cu csre tinerimea stúdiósa maghiară 
ar vré se îmbrăţişeze pe colegii sei 
de orl-ce naţionalitate. E-»te în viuă 
memoriă fiă căruia acea „fraterni- 
sare44 înt?e tinerimea studiosă, ce a 
pus'o la cale fostul rector al univer
sităţii din Pesta. Decă acesta n’ar fi 
fost o simplă comediă respingétóre, 
nu s’ar fi putut petrece în Oradea, 
în cjiua mare. un ast-fel de scandai 
public. Decă ar fi fost numai pe sfert 
sincere acele apeluri la frăţietate ale

lui Herczeg si soţi, atunci nu ni-ar fi 
Înfăţişat acjî foile guvernului un 
spectacul atât de dejositor şi de-o 
completă decădere a simţului de 
dreptate, echitate şi bunăcuviinţă, 
cum ni-1 oferă, când iau parte, în 
raporturile lor, acelei necalifieabile 
purtări, de care s’au fâcut culpabili 
tinerii academici maghiar! faţă cu 
colegii lor români.

In loc de a lua în apărare pe 
colegii lor în contra gr6znicei învi
nuiri de „trădare de patria4* ; în ioc 
de-a sta cel puţin liniştiţi în faţa 
paşilor întreprinşi de autorităţile su* 
peri6re şcolare cu seoj* de*a stabili, 
d6că adevărată este s6u nu acea 
acusare, tinerii maghiari şi-au uitat 
în aşa măsură de cinstea şi demni
tatea lor academică, încât, pândind 
pe tînerul jurist român, care fusese 
ascultat de cătră comisia corpului 
profesoral în acestă afacere, au nă
vălit asupra lui cu înjurături suru- 
giescî, au aruncat asupră-i oue clo
cite şi l’au ameninţat cu bastonele 
între strigări: „Jos cu Valahii, cu 
opincarii, ducă-se la sapă, se mă
nânce mălaiu!

Etă ic6na viuă a degenerărei, 
la care a ajuns sentimentul public 
maghiar în urma necurmatelor pro
vocări şi aţîtări în raportul cu na
ţionalităţile!
, Adevăraţii vinovaţi nu sunt a- 
ceia, cari cred a fi săvîrşit o fapta 
gioridsă când se fac instrumentele 
urei, ce se nutresce sistematic în 
contra Românilor, ci vinovaţi sunt 
aceia, cari le dau prilegiu de-a glo
rifica asemeni fapte condamnabile cu 
cântarea imnului unguresc pe strade. 
In caşul de faţă cea mai mare vină 
o are însu-şî ministrul de instruc
ţiune, care nu s’a sfiit de-a trimite 
porunci la Oradea, ca se se suprime 
pretinsa mişcare a tinerilor a-ade- 
micî români, de-a le trimite înainte 
de-a se fi convin-* însu-şî despre ade
vărata stare a lucrului, seu p6te

chiar în contra convingerei sale 
mai bune.

Nu era nimic în pericul. Stu
denţii români dela Academia din 
Oradea erau şi sunt în dreptul lor 
cte a-şi cultiva, cum se cuvine cetă
ţenilor unui stat constituţional, sim
ţul lor naţional pe cale socială şi 
culturală. Ei nici n’au agitat, nici 
n’au provocat pe nimeni şi s’au pur
tat leal şi corect ca totdeuna.

Provocaţia şi agitaţia a venit 
din partea maghiară şi însuşi minis
trul de instrucţiune este culpabil, 
pentru-că i-a dat nutrement prin dis- 
posiţiile sale nesocotite.

Adevăratul pericul suntisbucni* 
rile de ură, sprijinite şi încuragiate 
prin astfel de procederl, căci aceste 
isbucnirî nenorocite măresc tot mai 
mult prăpastia, ce desparte poporul 
maghiar de cel român.

Góna în contra tinerimei române.
(Coresp. part. a „Gaz. Trans“.)

Oradea-mare, 22 Oct. n.

Onorată Hedacţiune! Cele-ce s’au pe
trecut astăcll între zidurile academiei de 

drept din Oradea-mare, merită sé fiă cu

noscute spre ruşinea vócului şi a acelora, 

cari în órba lor ură şi duşmănie le-au să
vârşit în contra nostră. Sé vé fac dór un 

scurt istoric al celor întâmplate.
La începutul anului şcolar curent, 

ne-am adunat şi noi tinerii academici ro
mâni de aici, ca sé ne cunóscem şi sé le
găm frăţie. Ne-am adunat în numér com

plet şi ne-am veselit în ordine şi linişte. 
Unul dintre ai noşţri, tínérul jurist Lucian 

Bolcaş, a luat în acea sérá de cunoscinţă 

cuvântul, în numele celor mai bétránl, ca 

sé închine un pahar pentru cei tineri. In 

termini cuviincioşi şi calmi a vorbit des

pre stările de aici — stări triste — ínsé 

ni-a insuflat duchul curagiului şi ne-a în

demnat, ca cu puteri unite sé delăturăm 

pe cât ne e posibil piedecile, ce stau în 
calea luminării şi deşteptării nóstre, c’un

cuvânt, sé fim la culmea chiămării atât ca 

studenţi, cât şi ca fii ai poporului român 

persecutat din patrie. Drept de visă ni-a 

pus cuvintelewnarelui şi nemuritorului poet: 
„Deştâptă-te Române!44

A fost de ajuns şi numai atât, pen
tru ca foile şoviniste maghiare sé dea alar

ma, că se „tradézáK patria şi că tinerii 
români dela Academia de aici s’au consti

tuit în „club secret44, în care se uneltesce 

în contra maghiarismului.

îndată după acésta, s’a pornit góna 

în potriva nostră. Se afirmă, că însu-şî mi

nistrul unguresc de culte "Wlassics, a tri

mes directorului Academiei o telegramă, 

în care l’a provocat sé sufoce, vecjl Domne, 
orl-ce mişcare a tinerilor academici Ro

mâni. Spre scopul acesta s’a constituit o 
comisiune cu menirea de a investiga şi a 

aduce judecată. In comisiunea acésta facé 

parte şi fratele lui Sipos Orban. Pe cjiua de 

ac}!, Sâmbătă, a fost citat înaintea comi

siunei tínérul academic Lucian Bolcaş, în
vinuit, că ar fi agitat printr’o vorbire în 

contra statului şi a Maghiarilor, şi câte şi 

mai câte năzdrăvănii de acestea, născocite 

de bolnava fantasie a şoviniştilor. L’au 
ascultat lung timp, dér se vede, că în lipsa 

de orl-ce dovadă, comisiunea şî-a amânat 

„sentinţa44 pe séptémána viitóre.

In timpul, când Lucian Bolcaş era 
ascultat, nobila odraslă a arpadianilor făcuţi 

şi nefăcuţi dela Academie, s’au adunat în 
curtea insitutului cu plan de-a face o mare 

demonstraţie contra Românilor. Aşa s’a şi 
întâmplat. Când tínérul Bolcaş a eşit din

tre murii Academiei, „fiii patriei" înscenară 
un scandal rar în felul séu. Năvăliră asu

pra acusatului cu înjurături cocişescî şi 

înarmaţi cu bastóne şi cu oué clocite. Era 
adunată lume multă, totă plóva („cső

cselékéül) şi toţi doritorii de scandale, ca 

sé pună la regulă pe „hazaárulok4*. Mul- 

ţămită ínsé atitudinei vrednice şi serióse a 
tinerilor români, adevâraţii complotişti nu 

şi-au ajuns scopul lor infernal şi înainte 

pregătit, de a ne provoca şi lăsându-ne 
răpiţi de provocarea lor, sé degenerăm la 
fapte nevrednice de noi şi numele nostru.

D-l Bolcaş a fost copleşit cu săgeţi

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Bibliografia vechiă.
Precum la unele pop6re creştine, aşa 

şi la Români începutul literaturei scrise 

l’au dat cărţile bisericesc!; acesta se pote 
susţinâ din împrejurarea, că alte urme şi 

probe de limbă scrisă, din câte a succes 

literaţilor a scote la lumină înainte de in
troducerea tipariului în special la Români 

înainte de secuiul XVI, pe lângă aceea, 
că sunt f6rt.e puţine, servesc mai mult ca 

martori ai stilului curial. Cu drept se pote 

susţinâ deci, că fiind în biserica Români
lor, după scoterea limbei slavone, limba 

maternă, acâsta a fost împrejurare favo- 
ritore, precum este şi astăc}! pentru Ro

mâni ; a avut dreptate prin urmare Petru 

Maior, când a 4is> ca din acest respect Ro
mânii sunt mai fericiţi, decât multe alte po- 

pore. Dâcă Românii nu s’ar fi luptat pentru 
limbă aşa de mult, ca şi pentru vieţă, şi 

ar fi fost aşa de slabi, ca sâ-şl piardă 

limba, biserica ar fi păstrat’o în sanctua

rele sale.

Se scie de altă parte, că cu cât pro
ductele literare sunt mai vechi, cu atât

pot fi de mare însemnătate din respect 

limbistic, al formelor gramsticale, al topi

cei şi al stilului pentru cei, cari se ocupă 
înadins cu limba şi filologia peste tot.

Din acest punct de vedere nu fără de 
îndreptăţire se póte atribui merit în locul 

prim fericitului T. Cipariu, care în curs de 
mulţi ani a adunat vechile cărţi bisericesc! 

şi, făcându-le cunoscute, a deschis litera

ţilor calea spre a puté continua cercetă
rile mai departe.

Picem mai departe, pentru-că pot fi 

încă şi alte producte literari bisericesc!, 
cari séu că nu i-au putut fi cunoscute nici 

lui Cipariu, séu, că le-a cunoscut numai 
după nume.

Intre aceste ocupă loc de frunte şi 

„praxiu! (séu dóra praxa) apostolilor44, des
pre car© Cipariu numai după nume a 

sciut şi a dedus sé fi fost tipărit la Bra
şov, de-odată cu tetraevangeliul tradus de dia

conul Coresi; ba la început se pare, că Ci

pariu a confundat acéstá carte cu pravila 

mică, tipărită în Govora la an. 1640 (vedl 
Analect. pag. 141).

Acéstá părere a lui Cipariü, care şi-a 

cores’o apoi mai târcliu, precum vom vedé 

in cele următore, se vede a fi provenit de

acolo, că în epilogul din tâlcul evangelie- 

lor (tipărit după tetraevangeliii în Braşov, 

înainte de anul 1580), pe care epilog îl re
produce în Analecte (Blaşiii, 1858 la pag.

29—Bl) fiind r<5să de şorecl — cum 4ice 

Ci pari ti — partea dindârăt a cuvântului a 

râmas numai silaba pra, lipsind (din cu
vântul praxiul, s6u praxa) silaba xiul (sou 

xa), şi acâstă silabă, precum arată apoi în 

notiţa liter. din Analecte la pag. XX . sub 

lit. D, a supl'nit’o cu vila, cre4ând, că ar 

fi pravila, în loc de praxiul sâu praxa.
A cre4ut aşa-der CipariO, că în epi

logul reprodus se vorbesce de pravilă şi nu 

de praxiu seu praxă, de unde cuvântul 
pravilă l’a pus şi sub lit. D. în şirul edi- 

ţiunilor tipărite în acel secul, la Braşov 
(1580). Ne aducem bine aminte, că pe la 

an. 1859, când studiam în Blaşiti, profeso

rul . de limba română Simeon Mihali, ce
tind din Analecte, ne atrase pe atunci aten

ţiunea la acest loc susţinând, că în loc de 
pravila, ar fi sS se pună praxa apostotihr.

Părerea lui Cipariu urmându-o apoi 
Dim. Jarcu în bibliografia chronologică 

română (Bucuresci 1873) în şirul cărţilor 

tipărite la anul 1680, a pus şi el pravila 
mică. — Tot aşa a pus şi Vasile Gr. Pop

în conspectul asupra literaturei rom. etc. 

(Bucuresci 1875), la pag. 44 „pravilă44 în 
loc de „praxiul44 seu „praxă44, deşi Cipariii 

încă pe la anul 1866 şi-a fost schimbat 

părerea, venind la convingerea, că în loc 
de pravila, ce o amintise în Analecte 1. c. 

e de a se pune praxiul, pentru-că în prin
cipie de limbă (Blaşiti 1866), unde repro

duce erăşl cărţile tipărite transilvanice din 

seci. XVI, în şirul acestora nici sub D., 
nici sub celelalte litere pag. 101—2 nu mai 

pune pravila, er la pag. 103—4 sub lit.
A. vorbesce despre praxiul, pe care l’a tra
dus Coresi diaconul, autorul tetraevange- 

liului şi 4ice: praxiul cuprinde în sine fap* 

tele apostolilor împreună cu epistolele (apostol.), 

spune înse Cipariii, că acestă carte nu a 

v64ut’o, nici nu scie să se afle unde-va, de 
unde nu e mirare, că o confundase cu pra

vila. In archivul pentru filologiă şi istoriă 
(Blaşiii 1867 Nr. V. pag. 89) scrie „în loc 

de pravila, în Analecte р. X IX  lit. D. a'm 
îndreptat în principie nota 3 la A. Praxiul, 

care înse44 — din nou фее Cipariii — rnicî 
până astăcfi nu sciu, decă se mai află undeva*.

' (Va urma).
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„de ouéu şi cu sumedenii d© înjurături, 

cari sburau prin aerul infectat de atâta 

lume adunată.

De faţă era şi poliţie. Când comisa
rul apăru, tinerii maghiari şi cei din mul

ţime îl ridicară pe sus strigându-i „Ón is 
magyar, le az oláhokkal, a bocskorokkal, men

jenek kapálni, máiét enni !'Á (Şi d-ta eşti Un
gur, jos ou Valahii, cu opincarii, ducă-se 
sé sape, să mănânce mălaiu).

In chipul acesta am fost tractaţi noi 

în 4iua de ac}!. Sâmbătă, de cătră aceia, 

cari ne acusă, că „trădăm44 patria şi facem 

„comploturi44 revoluţionare, că vrem să 

răsturnăm ordinea în stat etc. Nu-i aşa, 

D-le Redactor, oă acósta e ţâra libertăţii! 
Da, libertate au ei sé ne insulte şi îne- 

grescă fără pedepsire, libertate au ső ne 

atace 4iua mare, ső se atingă de onórea şi 
sentimentele nostre cele mai ̂ sfinte, prote- 

giaţl şi încuragiaţl de atitudinea despotică 

a mai marilor lor faţă cu noi, cei nevino
vaţi, cari n’avem alt pőcat decât, că ne 

apărăm limba şi credinţa şi tot ce ni-e 

drag şi sfânt, apărăm scumpa moştenire 

r0masă dela moşi şi strămoşi, dela părinţii 

şi fraţii noştri, ale căror sfatarl bune le 

urmăm cu credinţă şi statornicie.
Nu ! nu noi suntem „trădătorii44 de 

patrie, nici „complotiştii44, nici „revoluţio- 
narii“ aceia, pe cari gazetele unguresc! îi 
scot ca din pământ. Dór nu suntem nici 

venali, nici gata a căde jertfe ispitelor şi 

amăgirilor, ci suntem pur şi simplu fii 

credincioşi ai poporului nostru, însufleţiţi 
de datorinţa ce ni-o impune principiul de 

conservare al limbei şi naţionalităţii nóstre. 

Acest principiu nu-1 vor ucide în noi „ouőle 
clocite44 şi înjurăturile adversarilor.

Demonstraţia scandal6să de adi, 

pusă la cale de nobila tinerime maghiară, 

este un nou testimoniu de spiritul, în care 

e crescută acâstă tinerime, şi o nouö do

vadă despre regimul despotic medieval, în 

care trăim.
„Gene44.

*

Despre góna, ce pe basa unor minciuni 
patentate ale gazetelor maghiare şoviniste, 

s’a pus la cale contra tinerimei române 
academice, étá ce i-se telegrafeză din 

Oradea-mare oficiosului „ Ország. Ert.u: 

„Corpul didactic dela academia de drept 
din Oradea-mare a ţinut adi o şedinţă sub 

presidenţia directorului Dr. Bozoky Aloisiu 

în afacerea tinerimii române academice. De- 
óre-ce experienţa arată, că sunt simptome, 

cari se opun ordinei şi caracterului unei 

scóle superióre, corpul didactic a exims o 

comisiune pentru a afla, cine sunt provo- 

cătorii acestor simptome, séu că de fapt 

făcutu-s’au din partea ascultătorilor români 

astfel de paşi, cari pratind o soluţiune. 
Membrii comisiunei sunt: Dr. Arpad Şipoş, 

Dr. Emeric Molnár şi Geza Magyari pro
fesori de drept. Aceştia au constatat, că 

purtarea ascultătorilor români academici este 
mult escepţionabilâ din punct de vedere al pa
triotismului şi este necesară o deplină rigóre 

din partea corpului didactic44. La acestea 
mai adauge „Pesti Napló“, că comisiunea a 

citat înaintea ei pe „conducătorul ascultă

torilor români44, d-1 Lucian Bolcaş.
Nu e glumă dór. Profesorii de pe la 

universităţile unguresc! au primit semn de 
sus dela guvern, ső pornescă góna contra 

tinerilor români universitari, pe motiv, că & 
ave purtare „contrară statului, patriotismu

lui şi maghiarismului44. Am fi ajuns dér acum 

în pragul anului cu care se încheie aşa 
numitul veac al „luminei44 şi „libertăţilor44, 

«é nu mai cutezăm nici a-ne întruni la o 

sérá de cunoscinţă şi la un pahar de ve

selie, căci tinerii noştri universitari tocmai 

pentru acesta sunt luaţi la gonă. Patima 
şovinismului maghiar a abrutisat cu desă

vârşire sentimentul de libertate al adver

sarilor némului nostru!

Doue interpelaţiuni.
(Camera din Viena).

In şedinţa dela 20 Octomvre 
n. a camerei imperiale din Viena, 
înainte de ordinea cjilei, d-1 Dr. 
George Popovicî a adresat dcue in
terpelaţiuni, una cătiă ministrul de

justiţie cu privire la confiscarea nPa- 
triei*, alta cătră ministrul président 
In privinţa alegerilor din Bucovina.

Interpelaţiunea cu privire la 
confiscarea „Patrieiu este urmàtôrea : 

Numerii 177 şi 178 din 25 şi 28 Sept. 
1898 ai farului „Patria44, care apare la 

Cernăuţi, au fost confiscaţi de procuratura 

de stat, din causa dărilor de sâmă pe de
plin adevărate despre ingerenţele şi violă

rile de drept comise de organele guvernu

lui cu ocasiunea alegerilor. Deşi pare a fi 

în Bucovina maximă de guvernament a 

confisca în timpul campaniei electorale 
tote comunicatele publice din partea Ro

mânilor, pănă chiar şi obicinuitele mani

feste electorale — totu-şl au produs aceste 

confiscări cu privire la articolii suprimaţi 

deosebită sensaţiune, mai ales, că comuni

cate analoge au apărut şi în alte jurnale, 

fără de a fi fost dificultate din partea pro- 

curaturei.

Subsemnaţii întrébà deci din acest 

incident pe Esc. Sa d-1 ministru de jus

tiţie :
Este dispus a da ordin procuraturei 

de stat din Cernăuţi sé apere libertatea de 

pressâ, séu décà nu, cel puţin sè nu mèsure 
cu mêsurï deosebite la confiscarea jurnalelor 

românescî ?

V iena ,  20 Octomvre 1898.

Dr. George Popovicî şi soţii.

Interpelaţiunea cu privire la ale
geri este urmàtôrea :

Legea electorală pentru Bucovina 
prevede în § 38, ca alegătorii să-şi dee 

voturile conform liberei lor convingeri, fără 
considérante secundare egoiste pentru bi

nele public, după cea mai bună sciinţă şi 
cunoscinţă a lor. Legea mai dispune, ca 

organele administraţiunii politice să asigure 
alegătorilor afirmarea liberei lor convingeri.

In loc de-a satisface acestei datorinţe, 

au căutat tocmai organele guvernului ţării 

Bucovina sô împedece în decursul alegeri
lor trecute, cu tôte mijlôcele, libera afirmare 

a convingerii alegătorilor.
Mai ales căpitanii districtual! Barleon 

şi Duzinkiewicz, precum şi comisarii Zier- 

hoffer şi Matuszewski au falsificat la ale
gerea electorilor, cu tôte practicele posibile, 

voinţa alegătorilor, ér la alegerea dé de
putat au adunat voturi pentru candidatul 

decretat de guvernul ţării prin disposiţiunl 
agitatorice, promisiuni şi ameninţări de tot 

soiul.
Nu pote rëmâné fără amintire, că pressa 

din localitate, fără escepţiune, vorbesce 

despre o ingerenţă intensivă a consilierului 

guv. Pompe şi secretarului présidial, căpi

tan districtual Würfel.
Atitudinea acésta a organelor guver

nului se probézâ prin o întrégà seriă de 

fapte concrete, ale căror detalii au fost 
enumărate şi publice dovedite în N-rii 177 

şi 178 ai „Patriei*, care apare la Cernăuţi. 
Tôte foile bucovinene, fără deosebire de 

nuanţă de partid, constatézà unisono inge

renţele ilicite electorale (cf. d. c. Nr. 229/98 
a „Buk. Nachrichten44 şi Nr. 744 a „Buk. 

Post“) şi în întréga ţeră dominézà o sin
gură apreciare, că alegerile trecute au fost 

o simplă farsă. Décà mai este necesară în 

privinţa acésta o probă, apoi este suficient 

faptul, că la Zastawna şi Cernăuţi s’au ales 

la ordinul căpitanilor districtuali, băr

baţi pe cari alegătorii nici după nume nu 

i-au cunoscut.

După-ce atitudinea acesta a organelor 
guvernului constitue o flagrantă depăşire a 

legii şi o călcare a jurământului oficial şi 

este aptă a nimici cu desăvârşire morala 

publică, care şi de alt-fel este greu com

promisă prin ingerinţele electorale tradi
ţionale, adresézà subsemnayii întrebarea :

1) Are Esc. Sa cunoscinţă despre in
gerenţele amintite ?

2) Cum se pot aceste justifica?

8) Cum crede Esc. Sa să procéda 
contra numiţilor funcţionari, cari şi-au uitat 

de datorinţă, ca sè dee satisfacţiune sentimen

tului de drept ofensat şi să împedece pentna 

viitor repeţirea astorfel de violări de drept 
şi depăşiri de lege ?

V i e n a ,  20 Octomvre 1898.

Dr. George Popovicî şi soiii.

Aiară de d-1 Dr. Popovicî sunt 
semnate interpelaţiunile de D nii Dr. 
1̂ Ţurcan, Dr. Kronawetter şi deputa
ţii italieni.

Deputatul George br. Wassilco 
este absent din Viena.

Cuvântarea
Preasânţitului Domn episcop al Aradului Io an  

M eţianu, la mórtea 'Inăltpreasânţitului ar- 
chiepiscop şi metropolit Miron Romanul.

„Că<Jut’a cununa de pe capul nostru, 
„vai nóuéu. „Mângâiaţi poporul meu, 

„dice Domnul Dumnedeu“.

Plâng lui Ier etnia 5. 16. Isaia 40 1.

Dâcă ne-am întrunit acum aici, în 

număr neobicl'nuit de mare, din tote păr
ţile adânc întristatei nóstre metropolii, ca 

şi odinioră Apostolii Domnului dela mar
gini, în satul Getsimani, am făcut acesta, 

ca să deplângem căderea cununii nóstre de 

pe capul aceluia, care era archipăstorul 
nostru, capul bisericei nóstre din patria 

nostră iubită; ne-am întrunit acum aici, 

onorabilă jalnică adunare, ca să deplângem 

încetarea din viâţă a bunului şi prea iu

bitului nostru Archiepiscop şi Metropolit 
Dr. Miron Romanul; dér tot-deodată să 

cercăm şi a ne mângăia pe noi şi poporul, 
precum dice Domnul Dumnezeu.

A căcjut cununa de pe oapul nostru, 
onorabilă jalnică adunare, căci perdem pe 

mult iubitul şi prea demnul nostru Archi- 

păstoriu şi cap al bisericei nóstre naţio
nale din Ungaria şi Transilvania, care din 

tinereţele sale luând asupră-şî sarcina cea 

grea a apostoliéi, în restimp de 50 de ani 

a purtat-o cu credinţă, cu zel apostolic şi 

plin de abnegaţiune. In restimpul celor 
dintáiü 25 de ani servind sfintei nóstre bi

serici ca notariu consistorial, ca profesor 
de teologie şi ca vicariu episcop şi preşe

dinte al Consistorului nostru din Oradea- 

mare, ér în cei din urmă 25 ani înaintând 

la înalta demnitate archierescă, la înalta 
demnitate de Archiepiscop şi metropolit al 
bisericei nóstre, cu rară înţelepciune şi 

ageră prevedere a înfruntat tote greutăţile 

timpului în care a trăit, şi a condus naia 

bisericei nóstre^prin marea cea viforósá a 

vieţii, la limanul mântuirii.
A că4ut cununa de pe capul nostru, 

onorabilă jalnică adunare, căci chiar în 
aceste timpuri grele ne lipsim de cel mai 

distins bărbat şi înalt demnitariu al bise

ricei nóstre naţionale, de un bărbat şi 

înalt demnitariu ie o rară înţelepciune şi 
prevedere, de o rară bunătate şi blândeţă, 

care în tote ale sale ne-a premers tuturor 
cu esemplul seu în iubirea de biserică, de 

naţiune şi de patrie, precum şi în’credinţa 

şi loialitatea cătră prégloriosul nostru îm

părat şi Rege Prancisc Iosif I. şi cătră în- 
tréga prea înaltă casă domnitóre. Tóté 

aceste lăsate şi nouă de moştenire.

Ne lipsim, prea onorotă jalnică adu

nare, de acel prea demn părinte al bise

ricii nóstre, ale cărui numărose mari me
rite şi calităţi distinse, nu eu cu vocea mea 

debilă, ci numai istoria, magistra vieţii, le 
va înregistra la rândul ei, ca tot atâtea 
virtuţi mari, cari au împodobit vi0ţa lui.

De aceea il şi deplânge biserica păs

torită de densul, dela o margine pănă la 

cealaltă a estinsei nóstre metropolii, în 

frunte cu venerabilii membrii ai consis- 
toriului metropolitan şi ai consistorului ar- 

chidiecesan, dimpreună cu ai celoralte con- 
sistorii; îl deplânge preoţimea şi învăţă- 

torimea şi tinerimea clericală şi pedagogică 

educată sub îngrijirea dânsului; îl deplânge 
poporul din tote părţile Metropoliei, îl de 

plâng văduvele şi săracii miluiţi de densul; 
îl deplâng amicii şi cunoscuţii din apro

piere şi depărtare, dér şi mai mult îl de
plângem noi Archiereii împreună liturgi 

sitorii, cari stăm suspinând cu duchul în 

jurul sicriului densului, ca şi óre când 
Domnul şi Mântuitorul nostru Isus Christos 

la mormântul prietenului sőu Lazar.
Dér apoi ori-cât de mare şi ju3tă este 

durerea şi întristarea nostră în aceste mo

mente grele, ea ni-se va mai" uşura, décá 
ca bunii creştini ne vom reaminti glasul 

Domnului descoperit nouă prin dumnede-

escul apostol Pavel: „să nu ne întristăm, 

ca şi cei-ce n’au nădejde44 de viata cea 
viitore; ni-se va mai uşura durerea şi în

tristarea, dâcă ne vom mai reaminti şi 
aoea învăţătură mare a sfintei scripturi : 

oă încetarea din acâstă vieţă nu este morte 
veclnică, ci numai o trecere dela cele rele 

la cele mai bune, dela cele stricăciose la 
cele nestricăciose, dela m6rte la vieţă, de 
pe pământ la ceriu, precum ne spune 

acâsta şi însuşi Domnul şi Mântuitorul 
nostru Isus Chrisstos în sfânta evangelie 
4icând : „eu sunt învierea şi viaţa, cel-ce 

crede întru mine, de va şi muri, viu va fi.“
Ast-fel fiind, noi credem sus şi tare, 

oă u’am perdut pe iubitul nostru părinte 
Archiepiscop şi Metropolit, căci dânsul şi 

după trecerea sa la ceriurl, tot al nostru 

e şi acolo, precum fu şi aici pe pământ. 
Noi tare credem, că precum a săvîrşit pe 
pământ într’un lung şir de ani atâtea ru
găciuni piose la altarul Domnului, pentru 

binele şi fericirea tuturor: tot aşa va să- 

vîrşi de aici încolo asemenea rugăciuni şi 
la altariul cel din ceriu al Domnului, şi aşa 

geniul lui cu al fericitului său predecesor 
şi nemuritorul Marele ândreift. împreună, 

vor rămâne pururea între noi, inspirân- 

du ne cele bune şi folositore pentrn sfânta 

nostră biserică, apoi priveghiând şi rugând 

şi din ceriu pe bunul Dumne4©u, precum 
l’a rugat şi pe pământ să reverse şi mai 

încolo, în măsură tot mai mare, darul şi 
binecuvântarea sa asupra nostră şi asupra 

sfintei lui biserici, pentru ca aşa să ni-se 
uşureze durerea şi să ne mângăiem şi noi 

şi poporul.
In faţa acestor mari adevăruri ale 

sfintei nostre credinţe, ni-se va şi uşura 

mult durerea nostră, onorată şi jalnică adu

nare, mai ales decă vom suporta cu ade
vărată resignaţiune creştinâscă şi acestă grea 

cercare a provedinţei divine şi decă şi noi 
vom ruga ferbinte pe bunul Dumnedeu, 

ca precum pănă acuma totdeuna în tim

puri grele, aşa şi acum şi în tot viitorul 
nostru, să ne binecuvinte cu Archierei în

sufleţiţi de adevărat zel apostolic şi de 
spiritul creştinismului dreptcredincios, cari 
să conducă biserica Domnului la limanul 

mântuirii.
Şi prea bunul Dumne4©u ne va şi 

împlini acestă rugare a nostră, decă vom 
avâ pururea în vedere înţeleptele sfaturi 

părintescl ale fericiţilor noştri archierei, în 
a căror frunte strălucesce nemuritorul Ma

rele Andreii!: „de a ţine cu totă tăria 

convingerii, din tot sufletul, noi şi popo
rul, la credinţa în Dumne4eu şi în unul 
născut fiul său Domnul şi Mântuitorul nos

tru Isus Christos şi la sfânta lui reli- 
giune, întemeiată pe fundamentul cel 

vecinic al dragostei evangelice, la acea 
sfântă religiune, care este şi a fericiţilor 

noştri părinţi şi a nostră şi a urmaşilor 

noştri44.
Să spunem deci acâsta şi iubitului, 

adânc întristatului nostru popor, arătându-i, 

că el şi noi numai cu ajutorul sfintei nos

tre biserici străbune ne vom uşura durerea 
şi ne vom mângăia, şi că tot prin acesta 

ne vom putâ crea şi o sorte mai bună şi 

un viitor mai bun şi mai ferice.
Să spunem alor noştri, că la ajunge

rea mângăerii, ce aşteptăm, şi a unei sorţi 
mai bune, a unui viitor mai bun şi mai 

ferice, la carele tindem, pe lângă darul 
lui Dumne4eu mai este de lipsă şi o con

lucrare înţeleptă şi bine cumpănită şi din 

partea nostră, conlucrare ce se pote ajunge 

numai prin desvoltarea puterilor sufletesci 

în măsură tot mai mare, totdâuna însă nu

mai în direcţiune religiosă-morală.
(Va urma)

Revistă externă.
Contele M uraview  în  V iena. In 

pressa europenă se dă mare însămnătate 

politică împrejurării, că ministrul de es- 
terne al Rusiei, contele Muraview, a sosit 

la 21 1. c. în Viena, er Majestatea sa mo- 
narehul Francisc Iosif a părăsit îndată 

Godollo şi s’a dus la Viena, ca să primescă 
pe Muraview în audienţă. Acâstă visită 

bate la ochi cu atât mai vîrtos, că calea 
lui Muraview din Paris spre Livadia avea
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«é ducă prin Budapesta, unde monarchul 

putea sé-1 primescă aflându-se în castelul 

séu din Gödöllő, fără a mai fi nevoie sé 

se reíntórcá în capitala Austriei — cum 
de fapt s’a reîntors. Muraview yine din 

Paris, unde s’a dus la ordinul Ţarului Ni

colae. De-odaiă cu Muraview a sosit în ca

pitala austriacă şi ambasadorul rusesc con- 
lele Kapnist, care era dus în concediu. 

„Neue Freie Presse" 4ice, că şederea mi
nistrului de esterne rusesc în Viena pre- 

sintă simptómele evidente ale unui fapt 

politic fórte remarcabil, cu atât mai vîrtos, 

că şi contele Goluchowski s’a reîntors din 
excursiunea sa din Galiţia. Fóia vienesă 

crede, că visita lui Muraview se póte con
sidera ca o dovadă de înţelegerea obţinută 

cu ocasia visitei dela Petersburg a monar- 

chului, în oeeace privesce atitudinea de 
observat faţă cu statele balcanice.

Conflictul anglo-frances, în urma 

ocupărei Faşodei de expediţiunea căpita

nului Marchand, începe sé devină fórte 
grav. Am vőcjut cum Anglia, prin rostul 

ministrului séu de finanţe, ameninţă cu rés- 

boiul, décá Francia nu se va retrage din 
Faşoda. Anglia, gelósá de posiţia ei de 

putere colonială, de 40cl de ani urmăresce 
cu tenacitate un plan mare în Africa. Ea 

vré sé creeze acolo un imens imperiu co' 
lonial englezesc, care cu timpul şi după 
împrejurări sé percurgă Africa dela nord 

la sud pe la gurile Nilului şi pănă la 
Cap. Tote expediţiile de pănă acum ale 

Angliei în Africa ţinteau realisarea aces
tui vis.

In acelaşi timp Francia, stăpână pe 

provincia Congo, pe cósta Africei occiden
tale, care provincie merge pănă în inima 

continentului, şi pe colonia Obok-Djibouti 

pe cósta orientală, plănuia sé unóscá aceste 
doué colonii, ocupând partea de teritoriu 

ce le despărţea, creând astfel un mare im
periu colonial, care sé traverseze Africa în 

curmeziş. Natural, imperiul visat de Englesi 
avea sé fie astfel tăiat în doué părţi ine

gale, ceea-ce s’a şi întâmplat prin ocupa

rea Faşodei de Francesl. Anglia cere eva
cuarea acestei localităţi pe motivul, că ea 

a aparţinut întotdeuna Egiptului, reîntre

git astăcjî prin victoria dela Omdurman. 
Francia ripostézá, că în urma revoltei der

vişilor şi crearea statului lor, o bună parte 
din vechile posesiuni ale Egiptului au fost 

parte abandonate dervişilor, parte părăsite 
la voia întâmplărei. In acéstá din urmă 
categorie se găsea şi Faşoda.

Anglia, Belgia, Abisinia şi Italia au 
crezut, că pot sé ocupe părţi din vechiul 
Egipt abandonat, deóre-ce ele nu mai apar

ţineau niménui. Asupra lor nu mai putea 

exista decât dreptul primului ocupant. Fran

cia a pus deci stăpânire pe Faşoda în vir
tutea acestui drept, după cum Anglia a 

pus stăpânire pe Berber şi Zela, Italia pe 
Masuah, Abisinia pe aşa numitele sale pro

vincii equitoriale. Anglia nu vré sé audă 

de acéstá explicaţiune. Interesul ei, scopul 
pe care şi l ’a propus de a face din o parte 

a Africei dela Alexandria la Cap, pământ 
englezesc, ar fi adânc lovit de Francia.

Lucrurile stau aci. Din ambele părţi 

se fac preparative de résboiü şi se schimbă 
Ameninţări grave.

SC1RILE D ILEI.
— 12 (24) Octomvre.

Consistoriul metropolitan din Sibiiu,

ţinut sub preşedinţa episcopului Ioan Me
ţianu, a stabilit în şedinţa sa de Sâmbătă, 

ca termin pentru convocarea congresului 
electoral, spre a alege pe noul metropolit, 

cjilele de 29, 80 şi 31 Decemvre v. 1898.

Şcola milenară surpată. In 18 Oct. 
s’a presentat inginerul Al. Baumgarten, 

ca trimis din partea ministeriului instruc
ţiunei publice, care împreună cu fisolgăbi- 

rêul Zonda şi cu inginerul Marta Miklos, 
ca représentant din partea Oficiului de con- 

strucţiunl al statului din loc, a cercetat 

scôla surpată milenară din Satulung. E 

forte caracteristic şi bàtétor la ochi, că în 

procesul verbal luat cu ocasiunea acésta, 
dupà cum se spune, nu se face nicï o amin

tire despre сайт snrpărei. Ce-i mai mult,

constructorul Szabo, ca representant al an
treprenorilor, a adaus la procesul verbal 

declaraţiune separată, prin care dă espre

siune presupunerei, că surparea ar fi fost 

pricinuită cu intenţiune, drept résbunare. Nici 
în procesul verbal ínsé şi nici din partea 

Jidanului Szabo nu se aduce nici un dat, 
care ar puté sé motiveze bánuéla lui. Se 

mai фее, că nici contractul ínoheiat cu 

antreprenorii nu este tocmai „coşeru. An

treprenorii, în loc de 2—3 ani, sunt rés- 

ponsabill pentru clădire numai în decurs 

de un an. Apoi pentru caşul, când şcola 

n’ar fi gata la termin, s’a prevé^ut în con
tract o pedépsá numai de 10 fl. pe ф> pe 

când după o clădire de 60,000 fl. ar fi tre

buit sé fiă cel puţin 60 fl. Peste tot, între 

Ciangăii din Săcele e mare supérare, de 

óre-ee véd, că în ministeriul instrucţiunei 
publice sunt peste mésurá favorisaţl între- 

prin4ötorii jidani, mai favorisaţl chiar de
cât ei, Ciangăii.

înaintare. Aflăm cu plăcere, că şeful 
vămei române dela Predeal, d-1 Ioan Sântu, 

a înaintat în funcţiune, fiind numit prin 

decret regal administrator vamal (inspec

tor) cu însărcinarea, de-a conduce circum- 

scripţiunea Iaşi. Peste puţine 4ile> d-1 
Sântu va şi pleca la Iaşi, unde este reşe

dinţa acelei circumscripţiuni.

Cel mai bătrân preot ш diecesa Ca
ransebeşului va fi fost, póte, preotul Nic. 
Vlad din Zerveştî, protopopiatul Caranse
beşului, care a réposat în 9 Octomvre n. с 

El s’a născut în 1809 şi s’a cásétorit şi 

hierotonit în 1834. A réposat va sé 4i°& 
în anul al 90-lea al vieţei şi al 65-lea el 

preoţiei. Pănă la mórte s’a bucurat de să- 

nétate deplină; era om vesel, statura mar

ţială. Cu trei ф1е înainte de-a muri el a 
fost la Caransebeş, fiind încă deplin sáné- 

tos. înmormântarea venerabilului preot s’a 

făcut cu pompa cuvenită prin protopopul 
Ghidiu, cu numérósá asentenţă de preoţi.

Pentru gimnasiul romano catolic din 

Braşov, după cum aflăm din raportul con 
siliului de direcţiune al Statului catolic din 
Ardeal, se va clădi în curând un nou şi 

pompos edificiu. Spre scopul acesta minis

trul instrucţiunei publice a promis un aju

tor dela stat de 92.000 fl. Clădirea e proiec

tată a-se începe la primă-vară.

La tribunalul din Budapesta se va per
tracta 4üele acestea un proces sensaţional 

Acusatul este prinţul Frideric de Schom- 
burg Valdemburg, ginerele iui Don Carlos, 

pretendent la tronul Spaniei. Dânsul e dat 

în judecată pentru o datorie de 2C0.0C0 

lei, pe care uh anume Freud o pretinde 

dela prinţul, deóre-ce acesta nu s’a ţinut 

de stipulaţiile unui contract. Intre martori 

vor figura şi Don Carlos.

Conferinţa anti-anarchistă. Se anunţă 
din Roma „Corespondenţei Politice14, că 

conferinţa anti-anarchistă se va ocupa mai 
cu sémá de următorele cestiunl: Definiţiu- 

nea anarchismului din pur ctul de vedere 

al dreptului criminal; mésuri de luat în 

contra pressei anarchiste; extrădarea ana'r- 

chiştilor; calificarea crimelor anarchiste ca 
crime de drept comun; organisarea unui 

serviciu de poliţie pentru a înlesni schim

bul mutual de comunicaţiuni în privinţa 
anarchiştilor.

Inbolnăvirile de ciumă în Viena.
După ce servitorul dela institutul pa- 

tologic-anatomic din Viena, Barisch, a mu

rit în urma unei infectări cu baccilul ciu
mei, s’au mai înbolnăvit, precum seim, sub 

aceleaşi simptome ale infecţiunei de ciumă 
şi una din îngrijitorele acelui servitor, cu 

numele Albina Pecha, precum şi medicul, 

care a tratat în decursul bóléi pe servitor, 

ca şi pe acéstá íngrijitóre, doctorul Her

mán Müller.
Atât Pecha, cât şi Dr. Müller înce

pură încă de Vineri séra a scuipa sânge, 
şi starea lor era atât de seriósá, încât în 

sóra aceea au fost şi cuminecaţi. Cu tote 

astea, pănă Sâmbătă starea lor a rémas 

aprópe neschimbată, ba Sâmbătă pe la 

amé4í se anunţase chiar o mică ameliorare

în starea lor. Ingrijitórea Pecha avea 

temperatură de 41.5°, ér Dr. Müller o tem

peratură de 38.4°. Sâmbătă nóptea ínsé 

crisa a devenit mai mare. Asistentul Dr. 

Müller se afla în deliriu; faţa sa pa 

lidă aci se înroşia, aci se vineţia; şi-a per- 

dut consciinţa şi se aştepta intrarea ca

tastrofei.

Şi a doua dintre îngrijitorele servi
torului réposat, Johanna Hochogger, care 

pănă Sâmbătă se aflase bine, a cápétat în 

decursul acestei 4^® friguri, aşa că se 
crede, că şi ea e atinsă de infecţiune. Ce

lalalt servitor dela institutul patologic, 

Noe, s’a înbolnăvit şi el Sâmbătă sóra, fi

ind scuturat tare de friguri.

Toţi aceştia au fost isolaţl în spitalul 

bólelor contagióse „Franz Josef“. Aseme
nea au fost isolaţl şi supuşi observaţiunei 

medicale toţi servitorii numitului institut, 

precum şi toţi membrii familiei servitoru

lui Barisch. Spitalul „Franz Josef“, în care 

se află vre-o 600 pacienţi, a fost cu totul 

isolat de orl-ce comunicaţie înafară. Pu
blicul nu mai póte vorbi cu bolnavii, nu 

se mai primesc noi bolnavi. Medicilor, în- 
grijitórelor şi servitorilor nu le mai este 

permis sé părăsâscă spitalul.

Spinalul civil („Allgemeine Kranken- 

haus“), unde a zăcut servitorul mort de 

ciumă, este închis până la 30 Octomvre. 
Bolnavii de acolo pot fi visitaţî numai în

tre orele 1—2 d. a. şi şi atunci numai pe 
timp de 5 minute. Celor uşor bolnavi li-se ! 

dă drumul din spital şi numai cei greu 

bolnavi rémán în tratare. Cursurile studen 

ţilor, ce se ţin în acest spital, au fost sus 
pendate.

La primăriă s’a instituit o comisiune 

permanentă, compusă din membri ai mi 

nisteriului de interne, ai departamentului 

sanitar, ai guvernului provincial, ai capi
talei şi poliţiei, cu scop de-a face, ca mé 

şurile, ce se iau de autorităţi, sé fiă unitare 

Luându-se în tóté privinţele mésurile 
cele mai severe pentru a combate lăţirea 

ciumei înafară de cercul spitalelor, unde a 

isbucnit, se speră, că va succede a isola 
cu totul amintitele caşuri de înbolnăvire de 

ciumă.

Majestatea Sa, care se află în Viena, 

primesce în fiă-care oră raport despre sta 
rea bolnavilor.

on. public amic 
cursul séu.

al artei îi va da tot con-

Leo Bauer, 
directorul teatrului.

Temerea, ca nu cumva sé se lăţeseă 

caşurile de ciumă ivite în urma nebăgărei 

de sémá din institutul pedagogic, este, 
firesce, fórte mare. In camera din Pesta 

s’au adresat Sâmbătă doué interpelaţii în 

acéstá cestiune. Ministrul de interne a ară 

tat, că guvernul din Austria a luat tote 

mésurile posibile şi că se vor lua şi de 
cătră guvernul unguresc, spre a preveni pe- 

riculul eventual. Interpelanţii n’au fost 
mulţămiţi cu réspunsul, 4*când, că guver

nul şi pănă acum trebuia sé ia mésuri, 
fiind-că îndeosebi stările sanitare din Buda

pesta nu sunt nici pe departe aşa de favo

rabile, ca cele din Viena.

S c ire  t i a t r a l â .  Direcţiunea sub 
semnată aduce la cunoscinţă on. public, că 
va da în stagiunea acésta, cu escelentul 
ansamblu din Sibiiu, un ciclu de represen- 
taţiuni, cari în tot caşul nu vor fi mai 
multe de 12—15, începând de Duminecă 
6 Noemvre n. 1898; şi adecă: în 6, 7, 8, 
9, 10, 11 Noemvre comedii şi drame; în 
12, 13, 14, 16 şi 17 Nov. operete.

Repertoriul pentru comedii şi drame : 
riJungendfreunde'i de Fulda; „ Einsame 
Menschenu de Gerh-Hauptmann; ^Tienai 
ssanceu de Sohönthan şi Koppel-Elbfeld 
(novităţî); „Flattersucht“ de Seribe; nDc- 
nis$u de Sardou ; „ Cornelins Vo$su de Schön- 
than (reprise). Operete (novităţî): „Opern 
balcu, „Misolanu, nKrokodil“, vSchwieger- 
papau ş. a.

Abonamentele se primesc începând de 
a4î, Luni, 24 Oetomvre, prin d-1 Gustav 
Hedwig, 4ilnic dela 3—5 óre d. a. în tea
tru (redută) índérét în curte. Preţurile abo
namentelor pentru 12 representaţii: balcon 
fl. 12; fotoliu fl. 9*60; parchet I fl. 7*20; 
parchetul II fl. 6 ; rang. 1 fl. 6. Pentru 6 
representaţii preţul este jumétate.

Direcţiunea se va sili a corespunde 
tuturor justelor aşteptări, în speranţă, că

C o n v o c a r e .
întâia adunare generală a „Reuniunii 

învăţător, gr. cat. din despărţământul Me

diaş*1 pentru anul 1898/9, conform §-lui 21 
Stat. Reun. Archid. şi conform conclusului 

adunării precedente, se conv6că pe 4ioft 
de 13 Noemvre n. c. în şcola gr. cat. din 

Ibişdorful-săsesc.

La acâstă adunare cu tot respectul se 
învită membrii despărţământului, On. Domni 

preoţi, ca directori şcolari, şi toţi acei», 

cari se interesâză de înaintarea şcolii po

porale.

Program: 1) Participarea în cor por e 

a membrilor la s. liturgie la 9 ore a. m,
2) Deschiderea şedinţei la 10 ore a. m.
3) Constatarea membrilor presenţl. 4) In- 

cassarea tacselor şi înscrierea de membri 

noi pentru anul curent. 5) Cetirea şi veri
ficarea procesului verbal din adunarea an

tecedenţă. 6) Cestiunea înfiinţării unui fond 
al despărţământului. 7) Cetirea diserta- 

ţiunii: „Ce trebue să cetescă învăţătorul 

mai cu semă, şi cum?u, de E. Câmpean 
învăţ. în Agârbicift. 8) Propunerea temei 

practice: „Masa“, compositiune stilistică, la 
desp. al III-lea de George Samoilă învăţ, 

în Brateiii. 9) Discutarea şi censurarea te
melor de sub Nr. 7 şi 8. 10) Alegerea te

melor şi designarea personelor pentru adu

narea următore. 11) Stabilirea locului şi 
timpului adunării viitore: 12) Alegerea co- 

misiunii pentru verificarea procesului ver

bal. 13) Eventuale propuneri. 14) închide

rea şedinţei.

Agârbiciit, în 20 Octomvre 1898.

Eliă Câmpean, George Porime,
preşedinte. i.otar.

ULTIME S0IRÏ.
Viena, 24 Octomvre. Asistentul 

dela institutul patologic Dr. Müller 

a murit erî. Ingrijitôrea Pecha e ceva 
mai bine, înse p^riculul morgii nu e 
delăturat. Ceilalţi internaţi şi medi
cul căre i caută, se află relativ bine.

Paris, 24 Octomvre. Soirile alar- 
matôre asupra raporturilor dintre 
Francia şi Anglia sunt lipsite de 
temeiü.

D IV E R S E .
Pentru ce antisemiţii sunt antisemiţi?

La întrebarea acésta răspunde o broşură, 
ce a apărut de curând la Graz şi al cărei 

autor e d-1 I. £eidl. Pe când statul aus

triac are o datoriă de 4y2 miliarde, pe 
când aristocraţia şi poporul sëràcesce, pe 

atunci, 4ice el, Jidovii singuri sunt, carî 
prin egoismul lor şi prin esploatarea celor

lalţi cetăţeni se îmbogăţesc. Familia Roth

schild din Viena dispune a4l cam de doué 
mii de milióne. Acésta este o avere atât de 

mare, încât ar pute cumpëra cu ea íntrégá 

Bóemia. Cu tote astea, familia Rothschild 

din Viena e încă séracá faţă cu Rotschild 
din Paris, care dispune de-o avere de 8—10 

miliarde franci. Tot atât de bogaţi sunt şi 

Rothschil4ii din Londra şi din Frankfurt, 
aşa că acéstá familiă singură dominézá ín

trégá Europa. Dér câte alte familii jido
vesc! nu sunt, cari dispun de milióne ! 

Numai la bursa din Viena sunt 60 de J i

dovi, cari dispun de mai multe milióne, 

ér milionari şi capitalişti sunt 1500. Căile, 

prin cari Jidanii ajung la asemenea averi 

colosale, provocă antisemitismul, 4is9 auto

rul broşurei.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianuc
Redactor responsabil : Qregoriu Maior.

Dr. Sterie U. Ciurcu.
IX Pelikangasse Nr. — 10, Viena.

Consultaţiui cu celebrităţile medicale şi cu 

specialişti dela facultatea de medicină
din Viena.
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C ursul la b u rsa  din V iena.
Din 22 Octomvre 1898.

Renta ung. de aur 4% . • . . . 119.70 

Renta de cor6ne ung. 4 % . . . .  97.60 

Impr. oăil. fer. ung. în aur 41/2% . 119.25 

Impr. căii. fer. ung. in argint 4V2%. 99.70 

Oblig. căii. fer. ung. de ost, I. emis. 119.70 

Bonuri rurale ungare 4% . . . .  95.75 

Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.25

Impr. ung. cu p r e m ii ...................161.25

Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.—
Renta de argint austr..................... 100.90
Renta de hârtie austr......................100.70

Renta de aur austr.......................... 119.95
Losurî din 1860................................ 140.50

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 914.— 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 378.— 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 351.50

NapoleondorI.................................  9 58l/2
Mărci imperiale germane . . . 58.87Y2

London vista................................ 120.40
Paris v i s t a ................................. 47.5272

Rente de corone austr. 4% • • • 101.25 
Note italiene....................................43.65

Cursul p ieţei B ra şo v .
Din 23 Octomvre 1898. 

Bancnota rom. Cump. 9.50 Vend. 

Argint român. Cump. 9.44 Vend. 

Napoleond’orî. Cump. 9.51 Vend. 

Galbeni Crnnp. 5.60 Vend.

Ruble Rusesci Cump. 127.' Vend. 

M&rcI germane Cump. 58 50 Vend. 

Lire turcesc! Cump. 10.70 Vend. 

Scris. fonc. Albina 5% 101.— V*nd

9.52 

9.46

9.53 

5.65 

i.28

102 -

XXXXKXXXXKKXXXXX
Q o  o a n f ă  Peutru un p °at
WC U d U Id  de Ajtltor

de adm inistrator^ la o moşie 
mare din România, un domn diplomat 
al şc6lei de agricultură cu bune re 
ferinţe sciind limba română şi ger* 
mană. Salar 2400 lei anual, casă de 
lucuinţă, lemne precum şi alte a- 
vantaje.

Ofertele se vor adreaa Scarlat 
Sturdza Gara Janac, Judeţul Brăila, 
Româna.

395,3 -20.

Important pentru plantarea viilor in locuri nisipose.
Firma există de 17 ani şi are mari afaceri şi cu stréi- 

nütatea, aşa, că de present l i f e r é z â  un шаге numër de

Pomi nobili precum şi altoi
în Croaţia, Slavonia, G alifia, Bucovina, precum şi în Serbia, Buhjatia, 
România şi Germania.

Şcola de pomî conţine de present 500*000 de pomi nobili, 
§ milione altoi.

Firma e fee tué za pe an 4500 — 5000 comande.
D .'6re-ce şcola de pomî se află pe loc nisipos, este de mare valore, 

pentru proprietarii de vii, cari au viib- рэ asemenea locuri. — Soiul pômelor 
sunt din şcola de pomi cea vestită a lui Be reczk i  Maté din Mezôkovâcs- 
hâza. — Speciile pomilor mai mari şi mici suut următorele : m e r i ,
pruni, agtricoşiţ cireşi, vişini, gutui, dinii etc.

Preţul pomilor după marnie de 1, 2, 3, 4 ani bucata delà 15 —40 СГ. 
Cei de 4—5 ani cu coronă, tare, buni pentru ales, bucata 45 -50 cr. 

iHh La cumpërare en gros preţurile după învoire.
Sus amintitele speci i  se afilă şi în pădureţi. Preţurile după grosime, 

1000 bucăţi dela 5 fl 86 cr. până la 19 fl — La cumpërare mai mare dau 
r ab a t  5, 10, 15 procente.

Adresa UNGVÁRI LÁSZLÓ şcola de pomî în Czegléd.
—  Prêt curent la cerere se trimite gratis.

v i s !
Prenumeraţiunile la (îazeta Transilvaniei se pota face şi reînoi 

ori şi când dela 1-ma şi' 15 a fiâ-c&rei luni.

Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 

tea espedarea se li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se ahoo&sâ din nou se binevoiască a serie adresa 

ă murit şi s£ arate şi posta ultimă,

Âdministraţ. „Gaz, Trans.*

Sz. 6950-1898.

tkvi. ,

Árverési hirdetményi kivonat.
A brassói kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhiné teszi, 

hogy Garoiu Miklós ügyvéd végrehajtatónak, Bucur Nica végrehajtást 
szenvedő elleni 500 forint tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében a brassó kir. törvényszék (a zernesti kir. járásbíróság) terüle
tén lévő a holbáki 42. sz. tljkben íekvő 75.’ hrsz. ingatlanra 160 írt.- 
ban, 724/a, 724/b hrsz. ingatlanra 29 írtban, 1308, 1822, 1323, 1342, 
1343, 1344 hrsz. ingatlanokra ?94 írtban, végül 1500 hrsz. ingatlanra 
21 írtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, 

és hogy a íennebb megjelölt ingatlanok az 1898. évi November hó 3 ik 
napján d. e. 9 órakor az Holbák község házánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 30°/f.*át 
készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t. ez. 42. §-ban jelzett árfolyam' 
mai számitott és az 1881. évi november hó 1-én 8333. sz. a. kelt ip. 
ügym. rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. törv. ez. 170. §-sa értei néoan » 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított jzabályszerft 
elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Brassó, 1898 évi július hó 23 ik napján 

042 1—1. A ki** törvényszék, mint telekkönyvi •>.

Sz. 6951-1898. tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A brassói kir. törvszék. mint telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, 

hogy Avrám Iuon végrehajtatnak Ciociu Ion lui Bukur hagyatéka 
Stoichetiu Opri Stan Ion s neje Ciociu Mária és Ciociu Bucura szül. 
Stanciu végrehajtást szenvedők elleni 475 frt. tőke követelés és járulé
kai iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvszék (a zernesti kir. 
járásbíróság területén levő J) holbáki 72. sz. tlkjben fekvő 342, 143. 
hrsz. ingatlanokra 161 írtban, a 171, 175. hrsz. igtlnokra 202 írtban, a 
468, 469, 470, 471. hrsz. ingtlnokra 63 írtban, a 892, 893. hrsz. ingtl.- 
nokra 31 frtban, az 1446, 1447. hrsz ingtlnokra 7 írtban; 2) a holbáki 
553, ez tljkvben fekvő 490, 491. hrsz. ingatlanokra 149 frtban ezennel 
megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlanok az 1898 ik ébi november hó 5 ik napján délelőtt 
9 órakor Holbák község házánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alól is eladatni íognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át 
készpénzben, vagy az 1881. 60 törv. ez. 42 § ában jelzett árfolyammal 
számitott és az 1881 évi november 1-én 3333 sz. alatt kelt igazságügy- 
miuisteri rendelet 8 §ában kijelölt óvadék képes értékpapírban a ki
küldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60 t. ez. 170 §. ában értelmé
ben a bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított sza
bályszerű elismervénytátszolgáltatni.

Kelt Brassó, 1898 évi julius hó 23-én.

A kir. törvényszék, mint tlkvi hatóság.

A B O N A M E N T E
¥jA

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I "
P re ţu l a b on am e n tu lu i este:

Pentrn Austro-Ungaria:
Pe trei lu n i............................. 3 fl. —
Pe şese lun i...........................................  6 îl. —
Pe un a n ...................................... ....  12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni. ............................................ 10 ir.
Pe şese l u n i ........................................... 20 ir.
Pe un a n ................................................ 40 fr.
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A b o n a m e a te  k  i i m i i i î t  e i  d a ţ i  i i  B i m i a i e l .
Pentru Austro-Ungaria:

Pe a n .................................................... ...2 ti, —
Pe şese lu n i................... , . . . . I fl. —
Pe trei luni ............................................ 50 cr.

Pentru România şl străinătate:
Pe a n ................... .... ............................ 8 franci.
Pe şese Iun !...........................................4 franci.

Pe trei lu n i .................................  . 2  franci.

Abonamentele se fac m ai uşor şi m a i  repede prin 
mandate poştale.

Domnii, cari se vor abona din nou, se binevoiescă 
a sreie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei14.

Я
X

A N Ü N Ű I U R I
(inserţiimi şi reclame)

su n t a s e  a d r e sa  s u b s c r is e i  
âd m in gsfra iîyn i. in c a şu l pu»

islicárii unui anunciu m ai m ult 
de p oată  s e  fa c e  s c â d e m ë n i,  
s a r e  cr*esce cu c â t  p u b lica rea  
s e  fa c e  m ai de  m u ite -o r î.

Administr. „Gazetei Trans/
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


